

# 2021年華府北京大學校友會中秋迎新“雲端”聚會暨中美經濟關係講座圓滿結束

10月3日美東晚7點，大華府地區北大校友會在線上舉行了2021年度中秋迎新活動。

丁衛會長(85信管)首先致辭，回顧了在疫情之中校友會組織的各項線上線下活動，感謝了過去一年校友會工作團隊所有校友的辛苦義務付出，並介紹了新的一屆理事會成員變更。田豐理事(86化學)隨後介紹了梅竹鬆虛擬馬拉松比賽的參與方法和規則。

本次活動邀請到了78級西方語言文學系校友、國際金融論壇(IFF)副理事長兼秘書長、新開發銀行原副行長、世界銀行原副行長祝憲作為主題演講嘉賓出席活動，與華府地區校友分享如何看待中美經濟形勢。

過去幾年中國經濟實力的發

展全世界有目共睹，隨着中國的經濟規模逐漸逼近美國，中美之間的經濟摩擦也不斷升級。祝憲首先探討了如何理解中美經濟摩擦背後的原因和內在邏輯。因為長期在多邊和區域性的金融機構任高層職位，祝憲主張站在客觀的角度、務實的風格和平衡的立場去思考問題。中美的意識形態、利益格局、思維文化和政策有着巨大差別，除此之外，他認為影響經濟關係的另一個重要因素，就是政府在市場經濟中的作用，在這方面上中美雙方有着很大差異。

中國作為一個發展中國家，政府在中國經濟中的作用更為重要；而在美國主流的經濟思想中，政府的作用會受到管制，要讓市場經濟發揮更大的作用。中國政府重視

長遠的經濟發展規劃，而由於體制不同，美國政府往往注重的是短期利益。隨後祝憲以海洋風電項目和棚戶區改造等案例，詳細說明了中國政府的產業政策，以市場換技術的內在思路，這與美國等西方主要國家傳統市場化思路有所衝突。在此基礎上，祝憲判斷中美經濟的未來仍然很大程度上取決於政府對經濟的干預程度。未來跨國公司對於企業自身利益和國家利益必須更好地取捨。

對於中美經濟未來是否脫鉤，祝憲做了一個形象的比喻：“中美經濟關係就如同馬來西亞吉隆坡的雙子塔”。兩座塔在一些層面上有高度的合作交流，但在國家利益和國家安全等領域上相對獨立。中美完全脫鉤不現實，在應

對新冠疫情、經濟復蘇和全球變暖等問題上中美兩國都有共同的利益訴求。“中美關係上要鬥智鬥勇，不要鬥氣”，祝憲引用了中國前外交部長錢其琛先生的話來表明中美政府對待未來經濟關係可採取的一種理智心態。

精彩的專題分享結束後，校友們結合時事熱點進一步踴躍提問。問題範圍廣闊，包括能源與經濟結構的運行邏輯、中國碳中和承諾的國際反應、科技領域的中美競爭關係、拉美非洲地區的中美關係、數字貨幣的進展、回中國的就業前景和區域選擇、以及在非盈利組織工作的經驗分享等等。祝憲結合自己扎實的積累和豐富的經驗一一詳細作答，知無不言，校友們通過直接對話的形式互動，在

討論氣氛熱烈。

此次雲端聚會持續了一個小時50分鐘，總共有50餘名華府地區校友參與，問答環節討論熱烈。最後，丁衛會長對祝憲的精彩分享和校友們的全力支持和積極互動表示感謝，期待未來新老校友參與到更多精彩的活動和對話之中。感謝高效有序的理事會團隊組織了這場高質量的講座活動。特別感謝大力邀請了本次講座嘉賓的呂政(86物理)、組織活動的理事臧充之(01物理)、主持人彭麗青(09城環)、制作了精美海報和通知的王子鶴(09數學)和單中宏(15法學)。

(作者:彭麗青)

## 北大校友會“與孩子一起成長”講座成功舉行

2021年10月7日晚7時，北大華府校友會組織了面向社區的知識分享講座——《與孩子一起成長: Forging Ahead from Crib to College》。這是北大校友會即將推出的系列講座的首場，旨在回饋社區，為大華府地區的廣大校友和社區朋友們指引方向、答疑解惑。

大部分移居美國的校友，都經歷過初來乍到、擇業成家、養兒育女的人生歷程。身在異國他鄉，需要了解紛繁複雜的在美生活知識，其中，孩子的教育是每位家長最關心的話題。從孩子出生到大學畢業，家長希望在每一個重要節點上都為孩子做出正確、負責的選擇。

根據這一需求，10月7日的知識講座分為兩部分：首先，從事金融顧問的校友從財務規劃的角度，談如何從孩子一出生起就籌備大學學費；其次，三位育兒有方的校友家長，分享陪伴孩子成長過程中的感悟和對新家長的建議。

校友會資深前輩王起雲老師啟動了第一部分的討論。王老師來美國35年，從事金融顧問工作愈33年，幫助客戶做各種理財規劃，如投資、保險、教育、養老等。王老師還熱心鼓勵校友會其他朋友進入金融服務領域。

隨後出場的是舒英杰師姐，在轉入金融行業之前，她曾擔任US News的高級副總裁，是科技行業中少有的亞裔女性高管。US News每年頒布的美國大學排名(America's Best Colleges)，是業界公認的權威。舒師姐兒子剛出生時，他的美國爸爸就要給他買大學基金，當時一群中國朋友都覺得有點“未雨綢繆”。可是正是這個基金，支持着她的兒子順利地讀完了大學，並到Silicon Valley創業。離開U.S. News之後，喜歡瑜伽和旅游的舒師姐向往全面健康(holistic)，對如何充分、合理地運用美國豐富的金融工具來保持財富、化解風險，支持健康快樂的生活，產生了興趣。通過王老師的推薦和她本人的努力，舒師姐順利加入了Equitable Advisors，成為一名顧問，為更多校友服務。

529計劃的主講人是就職于Capital Group的財務管理顧問Jon Boldt。他向在場的60多位聽眾介紹了“Invest in a future - College 529 Education Savings Plan”(投資在未來一大學529教育儲蓄基金)。整個講座深入淺出，涵蓋了教育儲蓄基金的歷史、優點、特色，並着重介紹了弗吉尼亞州的American Funds。觀眾們提出了自己感興趣的問題，希望繼續向兩位

校友顧問諮詢。

舒師姐一併介紹了“Equitable Excellence Scholarship Program”的申請信息。這個項目自2003年起為超過7000名學生發放了超過3000萬美金的助學金，對於高中在讀、預備進入大學的學生家長，是很有價值的信息。

Qiyun Wang email: hay-wan.wong@equitable.com

Yingjie Shu email: yingjie.shu@equitable.com

講座隨即轉入第二部分：“牛娃”爸媽的育兒經驗分享(為保護孩子隱私，此部分用initial代替名字)。

首先是化學79級的陳競飛師姐，她笑稱自己女兒是不按常理出牌的孩子。LT從小喜歡買書和讀書，不過都是教科書以外的“閒書”。8歲起，她就獨自一人參加駐外的summer camp。到了大學，學費和父母50-50共同支付。取得教育學士學位後，LT加入美國Peace Corps做了兩年志願者，在艱苦的條件下為改善貧困國家女童受教育的狀況而奔走。她一人背包周游了亞洲、歐洲、非洲和南美洲的46個國家，還在日本私校教了45個月的英文。陳師姐說，要從積極的方面看待和引導孩子，天生我材必有用，每個孩子的稟賦和性情

都是特別的。就算成長路上碰到釘子，孩子也會在逆境中學習。因此，不怕走彎路，要相信孩子；親情比出人頭地重要，用親情為孩子打造一個可以退守、可以休養的安全港灣。

第二位是心理86級陳偉文師姐，她的兒子DH在所有眼中都是數學小王子，擁有過人的數學天賦。初高中就獲得全美數學、計算機、物理奧林匹克競賽獎牌，以及STS、西門子、Davidson 科研競賽大獎。就讀哈佛大學之後，他更榮獲了Goldwater 科研獎、北美Putnam 數學競賽、以及ICPC 程序競賽等重大獎項，並發表多篇科研論文。陳師姐却謙虛的說，孩子從小資質平平，但每個家長都應該相信自己的孩子，培養和鼓勵他們去探索、發揮自己的特長。從小培養孩子的主觀能動性和良好的學習習慣，對於男孩子，更要培養自尊心和自信心。孩子小的時候，家長們往往比較鋼琴水平和中文學校的成績；高中後，更會推重GT尖子班。一位好的導師是格外重要的，DH的數學興趣就源于一位啟蒙老師的激發。暑假時，陳師姐和兒子合作制定學習計劃，在大目標下細分小目標，培養孩子的邏輯思維。陳師姐建議，要跟孩子建立起深層的交流，既要贏得孩子的信任，也要充

分相信孩子。

最後一位分享人是化學86級的田豐師兄。太太和女兒共同的讀書習慣，成為母女連心、無話不談的基礎，有的時候老爸都插不上嘴。MM是2016年國際化學奧林匹克競賽的銀牌得主，2017年畢業于TJ，2021年獲得哈佛大學的學位。從小，她就表現出記性好、愛讀書的特點，神話、寓言、聖經故事等等，無不涉獵。家長沒有干預，隨着她的興趣來。後來，家人一起到National Mall上的眾多博物館、藝術館參觀，MM能娓娓道來畫作和雕塑中的神話和聖經故事，令父母欽佩不已。田師兄不怕孩子興趣廣泛，從小就該多嘗試，慢慢培養孩子好的學習習慣，鼓勵他們堅持做一件自己最喜歡、不厭倦的事。因此，家長要提供機會，幫助孩子自己做出有見識的決策(informed decision)。

近兩個小時的講座一晃而過，在場聽眾人數穩定在60餘位，大家紛紛感謝講者的真誠分享，都表示學到了新的教育投資理念和育兒經驗。北大校友會將繼續為校友和社區朋友組織內容實用、話題廣泛的知識分享講座，歡迎您提出建議和反饋，或毛遂自薦做下一期的主演：PUAA.dc2020@gmail.com。

### 馬州維州全職房地產專家

雙碩士 精通英語 買賣交涉高手  
具備豐富房地產及法律知識

**方景林 Harry**

240-478-0250 (c)  
301-840-8061 (o) 經驗豐富 負責認真

www.HarryFangHomes.com  
EISDOM@GMAIL.COM Line: goodfriend35  
WeChat: GYLHAAH 通國英台粵語

最新房源  
馬州大馬士革平地52.2英畝，農業住宅兩用，鄰居皆有水電，\$700,000，適於建莊園。

### 金通移民律師事務所

301-778-5528(中文)  
703-584-5082

www.goldwaylaw.com info@lilawoffice.com

**我們的專長: 移民法相關的所有問題**  
**我們的信念: 為您提供最全面的服務**

多年移民申請訴訟經驗，成功案例包括EB-1A 杰出人才綠卡快速審理一天批准，P 簽證 2 天批准，在Baltimore 和Arlington 移民法庭辯護各類刑事遞解及政治庇護案件。

辦公室: Rockville MD; Fairfax VA; Washington DC. 免費諮詢

2-050

### 全職房地產經紀人，服務于 DC MD VA

# 黎洋 Mark Li

3015927550 (C) 2404998786 (H)  
3013158388 (O) 3018380433 (F)  
Yangli66@hotmail.com

1-109w